

中国梦 品牌梦

林友清

一个国家的品牌发展水平，很大程度上反应了其国家经济实力的高低。2013年interbrand发布的全球最佳品牌排行榜中，前七位的apple、Google、coca-cola、IBM、Microsoft、GE和McDonald's均来自美国，而中国品牌无一入围百强。

习近平总书记提出的实现中华民族伟大复兴的“中国梦”具有广泛而深远的涵义，但毫无疑问，要实现经济强国的“中国梦”，就一定要抓住其中最关键的一环即品牌强国。

实现“中国梦，品牌梦”是中国企业、品牌营销人共同的责任，也是最值得自豪的光荣使命。当然，这绝不是一条容易走的路。

品牌要学会独立思考

在图书市场上，我们可以很轻易的找到许多中国品牌专家的著作，但我们却很少能够找到具有独立思想的作品。直言不讳地说，当前市场上多数的品牌营销类书

籍只能称得上是案例集锦，编故事、抄案例、偷换概念、避重就轻。中国的营销人、品牌人、广告人、策划人，实在缺少独立思考的能力和意识。

我们需要去重新定义的事情太多了。在品牌和营销这个事情上面，我们可以去借鉴、吸收、消化，但我们要学会去重新定义，而不是一味的拿来主义，如果仅仅是模仿和抄袭，试问又如何做到师夷长技以制夷呢？

长远眼光做品牌

晨鸣纸业、中华牙膏、小护士、大宝、南孚、乐百氏、金丝猴、重庆啤酒、美即面膜、小肥羊、丁家宜等，这些近年来被外资收购的民族品牌名单让人触目惊心。

品牌有战略、营销有战术，但再好的战略战术，也不能保证品牌一直能够日进千里，企业家除了做业绩之外，还需要有一份推动民族品牌发展的责任感在里边，需要一种为推动人类文明进步的使命感在里边。虽然看起来像是大话，但缺少了这些，

就绝对成不了伟大的企业家，企业也就成不了百年品牌。

有所为有所不为！企业在发展过程中一定会遭遇各式各样的困难与诱惑，企业的领导者只有坚定长远做品牌的信念，怀抱长远去思考问题和评判问题，才不至急于求成，落入“高速增长”陷阱之中。

中国文化是制胜关键

美国有自由的文化、有对个人英雄主义的向往，但中国几千年所沉淀下来的智慧更是令人神往；美国人总结了各式各样的商战招式，但需知中国才是战争兵法的鼻祖。不管从品牌战略层面，还是营销战术层面，依托博大精深的文化积淀，中国应当有足够的底气。

首先第一步要做的就是用中国文化来唤起中国消费者的意识，在本土把品牌做起来、做大、做强；其次要做的就是以品牌为载体，将中国文化传递出去，让更多的外国人认识中国文化、了解中国文化、喜爱中国文化，甚至是主动传播中国文化。

不要仅仅把中国文化停留在概念层面上，或者仅仅是做成给别人看的面子工程。我们希望看到的是，把中国文化融入到品牌战略中、融入到经营管理中、融入到市场营销中，把中国文化真正做成品牌的差异性、区隔力、核心竞争力。

打造中国品牌自己的“道法术器”

我们坚信，当除去浮躁、功利之心，沉下心来做品牌、做文化沉淀，那么中国品牌距离属于自己的时代就不远了。当然，振兴中国品牌不仅仅是一个企业一个品牌的事情，而是整个产业链乃至整个社会共同的责任：我们需要企业的眼光要更长更远更坚定，我们需要咨询公司更专业更独立，我们需要政府加大对民族品牌的支持力度，我们要号召消费者支持民族品牌，从而为中国品牌建立一个优质的成长和竞争环境，在竞争和锤炼中打造属于中国品牌自己的“道法术器”，让中国引领下一个世纪的品牌新思潮，实现“中国梦，品牌梦”！

品牌与心里场

陈永成

有人说喜欢不需要理由，其实喜欢一定是需要理由的，喜欢的主要理由来源于场。

康师傅、统一、今麦郎同是做快餐面的，为什么独康师傅能成为领导品牌；耐克、李宁、安踏做运动装的，为什么耐克笑傲天下。尽管上述案例有种种答案，但当你弄明白了下面一个现象后也许你会从另一个角度思考品牌营销。

同一元人民币，一张是新的是一张是旧的，同为良币而非劣币，都有着完全同等和一样的使用价值。但当人们面对一张新的和一张旧的，有着完全相同使用价值的人民币时，所有的人都倾向于选择那张新的人民币。为什么会出现这种现象？这背后的原因出在哪里？

也许有人会说因为新的就是比旧的招人喜欢。但若如此，我们按一比一比例复制一个故宫，结果会怎么样那？不用问所有的人都喜欢那个旧的。

我们可以做个小实验，当你拿到或面对一张崭新和一张旧损的同等面值的人民币时你的情绪会产生不同的反应。新币对你心理会或多或少产生些震荡，因此你会产生活跃、产生冲动的情绪，而旧币也许多多少少让你有所沮丧。为什么人们喜欢新币而讨厌旧币？

人们喜欢旧故宫这个好理解，因为旧故宫积淀了850多年的历史、传说和历史，这些故事、传说和历史给故宫构筑了强大且举世无双的文化场。而人们喜欢新币的缘故和理由恐怕就不那么好解释了。

笔者对于人们喜欢新币的原因一直很纠结时不时的在探讨。下面做一假说，此假说对品牌营销研究者及感兴趣者就算起抛个砖头的作用吧。

宇宙、银河系虽说浩瀚无际，但它们都以场的规律运行着，如果它们失去了场的运行规律，那么，宇宙、银河系、乃至太阳系中的星系的存在方式及其运行是无法想象的。

马云有个场，而且马云的场比较大，因此无论马云到了哪里，哪里都会产生活跃的气氛，而马云都会成为这个活跃气氛的核心，由于马云的场较大，所以马云或阿里想做什么事往往都会顺风顺水。

现实生活中金银珠宝不顶吃不顶穿，但人人都很看重这些东西，特别是女人对这些东西情有独钟，为什么金银珠宝如此有魅力，就是因为金银珠宝具有较大的场。

国宝熊猫可谓笑傲天下，它所到之处无不享有特殊待遇，无不受受到热情追捧。熊猫之所以让人如此喜爱，就是由于熊猫具有童贞般浑然天成的场效应场引力，可将熊猫童贞般浑然天成的场效应场引力称之为爱场，这种爱场与人的应力产生互动后，就会让人的情绪产生波动或振荡。

处处都有场，场是客观存在的，就连自然数中也有场，对于中国普通大众而言，万以下的个拾百千的场就比较淡比较轻，从万开始，越往上数字越大场强就越大，场强越大对人的引力场也越大。

领导品牌之所以能成为领导品牌，究其原因就是因为领导品牌的场强大于追随品牌。

品牌的场是什么，品牌场在哪里？人的品牌认知主要来源于品牌内涵。所以品牌内涵是形成品牌场的核心质料。品牌场就是品牌内涵。品牌有内涵就有场，品牌内涵越大品牌场就越大。品牌内涵主要由产品内涵、产品功能内涵和品牌文化内涵构成的。因此说品牌场是由产品功能场和品牌文化场两方面构成的。

天上的星星不可胜数，但任何一颗星星对人类都没有什么实质意义(除太阳外)，而当某一颗星星被人类赋予了天王星或海王星等名称后，这颗星星产生了内涵，这颗星星就会令人陷入遐想，因此这颗星星就会给人以神秘的美感，于是这颗星星就产生了气场。

处处都有场，自然界中的场叫物理场，人类社会的场叫心里场，人类社会中的最大的场恐怕就是美(广义的、自在人心的、美学角度的美)。因为比较其它东西，美对人类有着天然的引力场和能量场，而且美能最有效的与心灵产生融合、沟通与共鸣，因此美对心灵有着天然的强大的慰藉作用。



某买手品牌亏损的根本原因

有人会问，陈列不好做和系列感不好，是因为货品结构不好，根本原因是买手组货没组好，是买手的原因，导致G没做好。

买手是由E之前最牛的一个分公司经理担任，的确不是专业买手出身，整盘货品结构不够完美，甚至部分款式不卖也是很正常，可是，买手的货品组合得不够完美，真的是买手品牌G连年亏损根本原因吗？

当然不是，我认为买手品牌G亏损的根本原因，在两个字“定位”。

先讲一个故事，2012年，我在上海大学接触到几个韩国服装人士，其中一个半老太太太说，她在韩国做品牌，与在中国做品牌完全不一样，定位25岁左右的女装品牌，在韩国的核心顾客群体就是25岁左右的女孩，而在中国，定位25岁左右的女装品牌，来品牌消费的核心顾客群却是35岁左右的女性，她的结论是韩国和中国的顾客，有10岁的年龄差，所以她在开发产品时，就尽量考虑中国35岁左右女性来开发，具体是什么原因，她说不知道。

我观察到她的很多韩国品牌也是如此，不少定位在20多岁的韩国少女女装，在国内大多是30多岁的女性在消费，归根到底，是消费实力，国内大部分25岁左右的女孩子刚参加工作，拿着两三千的工资，一条连衣裙1000-2000元，是不大会去购买的，反而是那些30多岁的女性，收入不低，去消费这些韩国少女女装品牌的产品。

再回头看G的产品，从产品和陈列的角度来看，其核心定位应该在30-45岁之间，再看价格，一条连衣裙9000多元，价

格相当于国内老女装品牌克劳西的价格，在中国，这是核心顾客群在50-65岁的定位，G的货品看起来是和E是同一定位的顾客(40岁左右)，而价格却是老女人(55岁左右)的定位，“定位”错位，才是G连年亏损的根本原因。

和部分韩国品牌一样，买手品牌G所采买的国际二三线品牌的产品，在欧洲，消费主体就是30-45岁左右，而到了中国，能承受那个价格的消费主体已经变成了50-65岁的顾客群了，但款式却仍然是30-45岁的款式，30-45岁的女性，能驾驭得了G的版形和款式，却驾驭不了G的价格；50-65岁的顾客，能驾驭得了G的价格，却不一定得驾驭得了G的版形。(当然，绝大部分30多岁的女性，不但能够驾驭20多岁产品的价格，还能驾驭20多岁的版形和款式)

有些人会问，那为什么一些国际二三线品牌在国内也卖“一条连衣裙9000元左右”的价格，为什么他们能够生存呢？

第一，国际二三线品牌在国内开店的成本并不高，比G的运营成本低太多了。

第二，那些国际二三线品牌，一般开在大城市，而且好歹有一定的行业知名度，而G大多开在三线城市，没有知名度。

第三，那些国际二三线品牌销售业绩和利润并不高，看看各商场的排名就知道，虽然她们当中的大部分品牌能生存，但生存得并不滋润。

综上所述，我认为在做品牌首先要问自己几个问题的。

你买单的是产品还是品牌

林友清

或许我们都没有刻意的去关注，在每天的生活中，我们都需要接触成百上千个品牌，或者说产品。许多学者近期在讨论的一个话题是：我们消费的到底是产品还是品牌？有了好产品是否还需要一个品牌？产品重要还是品牌重要？作为普通的消费者可能不太在意，但作为企业的营销人员，却是需要去思考和计算的课题。

在讨论产品和品牌到底哪个重要之前，我们不妨了解一下二者在定义和认知上的差异。

品牌是什么

菲利普·科特勒博士给出的定义是：一个名称、名词、符号或设计，或者是它们的组合，其目的是识别某个销售者或某群销售者的产品或劳务，并使之同竞争对手的产品和劳务区别开来。

我们常说，品牌是他的消费者留在心智中的关于产品或服务的印象。

品牌的一个视觉形象或logo是一个诱发性的元素，Logo是你接收到的关于这个品牌过去经历和信息的一个象征性的浓缩。无论你从这些过去的经历和信息中提取了那些信息并保留在你的心智中，这其实就是品牌。我们可以很轻易地找到几个很成功的商业品牌，他们将logo演绎得非常绝妙，比如麦当劳的大M、可口可乐、迪斯尼的形象、被咬了一口的苹果、耐克的对

号等等。

抽出点时间来看看这些品牌。在每个案例中你都能看到，他们所包含的内容远远超过组成他们的单一的形状或颜色。你会把你的经历植入到这个品牌当中。这个标志是一个触发你内心的与这个公司或产品相关的记忆或认知的一个触发器。

产品是什么

百度百科的解释是：产品是指能够提供给市场，被人们使用和消费，并能满足人们某种需求的任何东西，包括有形的物品、无形的服务、组织、观念或它们的组合。

我们有听到过人说“我不需要一个品牌，我需要一个产品。”这个说的人想表达他不需要麦当劳，他只是需要薯条，任何的薯条都可以。他不需要惠普，他只是需要一台电脑或打印机，任何电脑或打印机都可以。他在想象他的消费者会这样做去，但是我认为他们不会。

比如说我走进一家商店看着一台打印机。如果他没有品牌，所有我能看到的就是这个产品。我可以尝试去计算一下是否值得去购买，手段就是评价一下他看起来怎么样、产品描述怎么写、并且他的价格如何。所有我能看到的和购买的就是这个产品，完全不了解关于质量、材料、准确度以及人们使用它的诀窍、他的声誉和对使用寿命的预期。

当我看到一个惠普打印机，我能够看到他的样子、他的产品描述、他有多贵，但

是当我看到他的logo，我能够了解更多的除了冷冰冰的放在我面前的产品之外的更多的东西。我这道这个产品背后的公司在过去的很多年来都是健康的，并且充满活力。我也知道惠普一直依靠正直、诚信和出色的营销，成为了一个出色的企业。我同样知道他长期以来坚持为消费者提供高质量和高价值的产品，通过开发最具使用价值和创新的产品引领市场，并且他们制造了强大的企业文化，以激发员工的责任感和荣誉感。我可能能联想到全部的亦或是其中的一部分，总之在看到惠普商标的时候，这些信息在我的脑海里不断地涌现出来。

当然，有些时候我可能会冒险尝试一个没有牌子的打印机。其他人可能也是，这很可能也是一个不错的产品。同时，在适当的时候对这个产品的需求也慢慢消失，或者他会变得过时，并且其他产品可能取代他而更好的满足我们的需求。这些没有牌子的生产者随后就需要生产出新的产品，但如果他们实在不愿意在品牌上面投资，他们就等于把他的第一个成功产品与后来者之间的联系给切断了。在消费者心智中，第一个成功产品上的东西不可能被传递到下一个产品上，新产品必须完全的靠自己。那些“品牌无用论”者，必须在每个新产品上都重新开始。他们无法依靠品牌建立起长期的声誉或成功的历史。

任何组织和公司想要获得长远的成功，就必须在品牌上去下功夫。现在让我们从反方向来思考一下。一个品牌是否可以不依靠产品存在？没有产品你卖什么？